

Sentido práctico.

Se duele anoche el *Heraldo*, en un artículo bien razonado, de que una gran parte de los males del país provienen de la falta de sentido práctico que afecta a nuestros partidos políticos.

Bastará, como demostración de su tesis, señalar el hecho de que siendo España una Península y teniendo vastas colonias, se presta poca atención a las cosas de mar; y de que importando tanto los servicios administrativos relacionados con la agricultura y con otras industrias, nos hemos preocupado en primer término de la política.

Desgraciadamente tienen fundamento las quejas del *Heraldo*, aunque la justicia pide que se pongan también en la cuenta de las deficiencias de la raza.

Inglaterra y otros pueblos han tenido, en algunas épocas de su historia, peores gobernantes a los que España, y se han sacudido de ellos.

Es posible, sin embargo, tratándose de nuestro país, que un estudio concienzudo de todas sus fuerzas, demostrara que lo menos malo que hay en España son los partidos políticos, a pesar de todos sus defectos.

Tratados de cerca en Madrid sus hombres y sus medios y los periódicos y otros elementos que completan la máquina política, dan hasta muchas cosas; pero cuando se sale a las provincias y se ven de cerca males semejantes, la comparación no es desventajosa para la corte.

Padece, en efecto, los males que inspiran al *Heraldo* quejas atenuadas, pero siempre fuimos más aventureros que hombres prácticos. España era el pueblo en Europa más influido por la intolerancia religiosa y el más atrasado en costumbres políticas.

Requería este atraso un período largo de cultura; pero de un salto nos hemos puesto al nivel de los pueblos que saben usar del Jurado y del sufragio universal; y, francamente, si por el liberalismo de las leyes podemos estar orgullosos, en lo que se refiere a la práctica de estas leyes no tenemos motivo alguno para envidiarlos.

Seguimos casi tan reaccionarios como antes, y desde luego tan aficionadas a la arbitrariedad como siempre.

Nuestra imprevisión histórica, la abonan las tristes guerras que padecemos en Cuba y en Filipinas.

Mil veces se ha dicho por personas imparciales, que la arbitrariedad y codicia de los que monopolizaban el poder en Filipinas y en Cuba, podía traer graves males, y nadie ha hecho caso.

Ahora que el nublar causa tantos daños y angustias, la gente principia a preocuparse, pero con aquella lentitud y falta de perspicacia política que explican tantos desastres como hemos padecido.

En España hemos estado siempre necesitados de una buena administración, que es lo que jamás hemos tenido, porque esta raza española parece incompatible con todo lo que representa método, orden, previsión, regularidad.

Aquí está el origen de todas nuestras desdichas.

LA CONTESTACION A WOODFORD.

La Nota del Gobierno español, contestación a la de Mr. Woodford de 23 de Septiembre, fué entregada ayer, según informes de *El Imparcial*, al ministro de los Estados Unidos.

Es muy extensa—añade—y está redactada en español. En la legación americana se trabajaba ayer con mucha actividad en su traducción. No es probable que su texto sea telegrafiado íntegro al Gobierno de los Estados Unidos; parece que, si no vienen órdenes en contrario, solo se

mandará por el cable un extracto amplio del documento.

Reclamaciones.

El mismo colega dice que a pesar de las negativas de algunos periódicos, es perfectamente cierto que el Sr. Dupuy de Lôme ha presentado reclamación formal por la salida de expediciones filibusteras y que la reclamación es respetuosa, pero muy enérgica.

El Gobierno de los Estados Unidos no la contestará en Nota formal hasta que reciba el texto de la entregada ayer a Mr. Woodford, en la cual, como es sabido, se trata de llenar en forma general la cuestión de expediciones filibusteras.

Noticias de otro origen.

Washington 25 (10 noche).—En los círculos bien informados se niega la noticia de que el Sr. Dupuy de Lôme, ministro de España en esta capital, haya anunciado al Gobierno americano que España está resuelta a proceder a la visita y captura de los buques sospechosos si continúan las expediciones filibusteras contra Cuba.

La labor pesimista.

Washington 26.—Ha circulado el rumor de que la Junta revolucionaria de Puerto-Rico preparaba un nuevo alzamiento; pero oficialmente se desmiente esta noticia.

El dinero y los bolsistas.

Londres 26.—Se comenta mucho el descenso que tuvieron ayer en las Bolsas de los Estados Unidos los valores americanos, descenso atribuido al temor de complicaciones con España.

La noticia de esta baja, que los despachos de Nueva York califican de sensacional, no se recibió ayer en Londres hasta las diez de la noche a causa de la diferencia de meridiano.

Nueva York 26.—En las Bolsas americanas los valores han experimentado un descenso considerable, a consecuencia de la baja de los mismos en el mercado de Londres.

Dicha baja se atribuye al temor de una ruptura entre España y los Estados Unidos.

Los agentes se apresuraban hoy a vender todos los valores de mayor juego.—*Fabra.*

Nota fantástica.

Respecto a la noticia dada por algunos periódicos de que el Gobierno ha enviado una Nota de reclamaciones al Sr. Dupuy de Lôme, a causa de no haber impedido el Gobierno de Washington la última expedición filibustera, oyó ayer decir *El Liberal* al ministro de Estado que la noticia carece de todo fundamento.

El Sr. Dupuy de Lôme ha hecho, sin necesidad de excitación alguna del Gobierno, lo que debía, que era entablar ante el de Washington la reclamación oportuna, en vista de que no obstante su aviso de que iba a salir de un puerto americano una expedición, ésta se ha realizado sin impedimento.

LOS CONSTITUCIONALES CUBANOS

Después de la reunión que celebraron anoche en casa del marqués de Apezteguía los senadores y diputados cubanos, reunión que se prolongó desde las diez a la una de la madrugada, facilitaron a la prensa la siguiente

Nota oficiosa.

«Los representantes del partido de Unión constitucional, respondiendo fielmente al sentido político de todos sus representantes, han mantenido y mantienen una actitud circunspecta, inspirada en la más elevada prudencia.

En tal concepto presencian con calma el desarrollo de los sucesos sin separar de los mismos su atención, dispuestos a la defensa de sus convencimientos políticos.

Para que en lo sucesivo no se tuerza el verdadero alcance de su política, después de exponer el presidente señor marqués de Apezteguía el resultado de sus entrevistas con el presidente del Consejo, ministro de Ultramar y general Blanco, y hechas algunas manifestaciones por varios señores representantes, convinieron, por unanimidad, que los diputados y senadores entiendan haber interpretado bien y fielmente las aspiraciones del partido Unión constitucional al ofrecer su incondicional concurso al Gobierno para los efectos de la pacificación ansiada por la Península y Cuba, y para los demás, cuanto esté en sus medios dentro de su significación política.

Que igualmente entiendan haber cumplido con su misión al afirmar la personalidad del partido, cuya situación y fuerza nace de sus propias condiciones.

Que desconocen cuanto ha manifestado la prensa sobre anuncios de autonomía paramentaria y gobierno responsable, en cuyas ideas no comulgan.

Que importa que por el Gobierno se declare de manera terminante cuanto se refiere a la vida del benemérito y leal instituto de voluntarios de Cuba, que tan valiosos servicios ha prestado a la causa de la patria como elemento de defensa de la integridad del territorio y la honra de la bandera, y para definir bien este punto esencialísimo con el Gobierno se nombró una comisión compuesta de los señores marqués de Apezteguía, Rodríguez San Pedro, Villanueva, González López y Vergés.

Se ocuparon también de otros particulares interesantes relacionados con su representación, y acordaron remitir a la

junta directiva de la Habana el siguiente telegrama:

«Marqués de Pinar del Río.
Habana.

Reunidos representantes del partido de Unión constitucional, acordaron unánimemente manifestar a la junta directiva que, al saludar al Gobierno, cumpliendo un deber tradicional, mantuvieron su significación política, ofreciendo incondicional apoyo para pacificación.

Aguardan comuniche partido resoluciones para secundarlas decididamente.—*Apezteguía.*»

Comentarios.

Algunos periódicos estiman que la Nota precedente refleja un tono de hostilidad al Gobierno.

El Tiempo estima que la Nota merece ser leída con atención, si bien espera fundadamente que todas las dificultades que haya, si es que existen, han de desaparecer por el acendrado patriotismo de los que militan en un partido que ha dado tantas pruebas de amor a España.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Conferencia del Sr. Silvea.

Numerosísima concurrencia, en la cual tenía representación todos los partidos políticos, asistió anoche a la Asociación de la Prensa.

En el estrado, a derecha e izquierda del Sr. Silvea, encargado de inaugurar las conferencias de este curso, habían tomado asiento los ex-ministros Sres. Gamazo, Maura y Fernández Villaverde, el presidente, vicepresidentes y secretario de la Asociación y varios individuos de la Junta directiva de la misma.

El discurso del Sr. Silvea, según teníamos anunciado, versó sobre «Condiciones necesarias para el régimen y expansión colonial de los pueblos modernos.»

No podemos reproducir íntegro, por su mucha extensión, tan notable discurso; pero aparte de lo doctrinal e histórico del asunto, lo que concretamente se refiere al problema colonial de España, está contenido en los párrafos que a continuación publicamos:

«Los que me conocéis y me juzgáis sin pasión—dijo el Sr. Silvea—sin duda que no esperáis de mí un discurso de actualidades. No soy amigo de invocar el nombre de la patria en vano; pero en estos momentos, y ante estas cuestiones coloniales, está en el corazón y en los labios de todos los españoles, y él nos veda la crítica y la censura y nos impone el recogimiento y la espera. Estamos en uno de los instantes más críticos de ese importante problema nacional.

La solución que se prepara no tiene los caracteres de una solución de partido, no ha sido madurada ni en largas discusiones ni en proliferas propagandas; ha sido, más que eso, el arbitrio con el que se atiende a lo que se cree una necesidad de momento; nos hallamos frente a un intento de convenio complicado con una negociación internacional, y ante tamaño suceso la prudencia aconseja que aquellos que tengan fe en su éxito como los que desconfían de él, todos por igual, y singularmente vosotros los que movéis la opinión, permanezcáis en silencio esperando que no venga a herirnos un fracaso, y si viniera, esa misma medida nos daría más medios y más autoridad a todos, para mantener las energías que habían de permitirnos arrostrar con dignidad y con honor las tristes consecuencias de tal desastre.»

«No puede realizarse ni una expansión colonial ordenada, ni una política exterior útil y persistente, sin una dirección constante de la opinión y de los Gobiernos, que se sobreponga a los cambios de los partidos, que arranque la administración de aquellos dominios de la acción y de las consecuencias de esos cambios.

Vosotros podréis, en primer término, ayudar a esa obra; y si podéis impulsar con fuerza a la opinión, para que se imponga con eficacia a los partidos, nuestras cuestiones coloniales se encarázarán.»

«He de dirigiros, para terminar, una excitación, propia para vuestra misión en la vida de nuestra política: la base, el fundamento capital de nuestras expansiones coloniales, la condición más esencial para conservar en paz aquellos dominios, es la dignificación de nuestra tutela, la elevación de nuestro concepto moral ante aquellos naturales.

No ha de realizarse tal obra por reformas de leyes ni de Códigos, sino por modificación de costumbres y de procedimientos. Muchas veces he tratado esa cuestión con más insistencia y quizá con más afluencia que nadie, y para achicar, sin duda, lo que ese concepto encierra, se ha supuesto que yo quería hacer de eso un programa de partido ó de grupo, cuando ni la naturaleza de la idea lo consiente, ni yo he pretendido jamás tal desatino; yo he querido mover, en la medida de mis fuerzas, la conciencia y la voluntad de todos, para atender a una necesidad que con urgencia por todas partes se revela, y muy singularmente en estas formas de tutela que se refieren al régimen y vida colonial.»

A la terminación del discurso fué muy aplaudido el Sr. Silvea.

LAS PROMESAS DE AUTONOMÍA y la prensa americana

Nueva-York 12 Octubre 97.

Solo hace ocho días que el partido liberal español ocupa el poder, y como trae un programa fijo en asunto que como el cubano tanto afecta a este país y excita de tal manera las pasiones, pareceme materia interesante la de transcribir, si quiera sea a la ligera, los juicios que ha merecido a la prensa yankee el trascendental cambio operado en nuestra política nacional.

Entre los problemas de actualidad poco son tan populares y tan discutidos en esta democracia del *dólar* como el cubano, porque así el *politician* como el hombre de negocios ven en el mismo un aspecto marcadamente americano, que no solo se refiere a sus vanidosas aspiraciones *monroistas*, sino a lo que es más práctico y les impresionará más, a sus cálculos financieros. No es de extrañar, por lo tanto, que así la prensa vocinglera y *jin-guista* como los sesudos diarios de los múltiples Estados, dediquen extensos telegramas y varios artículos editoriales al cambio ministerial ocurrido en España y a la nueva política cubana, que ha de ser su lógica consecuencia.

El *Journal*, el más *jin-guista* de todos, se pone en guardia ante un posible cambio de actitud de la opinión, y en su número del 6, a la vez que afirma que Máximo Gómez y Calixto García no aceptan la autonomía ni transigirán con nada que no sea su soñada y fantástica República cubana, conviene por su cuenta en que el nombramiento del Sr. Moret para el ministerio de Ultramar, es muy aceptable para todo verdadero amigo de Cuba. «Moret, dice, es uno de los más acreditados hombres públicos de Estado, estudió ya la par que político, trabaja mucho y es una inteligencia liberal enamorada del progreso.» Recuerda la ruda oposición que hizo a los planes de Weyley y sus promesas de autonomía, y le califica de igualmente enemigo de la independencia de Cuba y de los medios devastadores puestos en práctica hasta ahora. Por eso—dice—de su nombramiento, debe regojarse todo el mundo civilizado.

El *New York World* hace también la competencia al *Journal* en *jin-guismo*, siendo de advertir que sus telegramas de Madrid, aunque suscritos por periodista tan distinguido como Mr. Houghton y tan conocedor de nuestros asuntos, reflejan un pesimismo poco justificado.

En el número del día 5 publica este diario una interesante *inter-view* con mister Davis, el sucesor de Sherman en la presidencia del Comité de Relaciones Exteriores del Senado. No se distingue este señor por su simpatía a la causa de España, y así es que sus pruebas de ninguna clase declara que hemos agotado ya todos los recursos civiles y militares para conservar a Cuba como parte integrante del territorio nacional. Habla cual de cosa factible del establecimiento de una República cubana, bajo la protección consabida de los Estados Unidos, no decidiéndose por la anexión inmediata para que en los primeros momentos de la soñada independencia caigan sobre Cuba nada menos que 250 000 americanos anejados de lucro, y entonces poder realizar la anexión más cómodamente. Esto no obsta para que Mr. Davis opina que la autonomía hubiera sido una solución magnífica hace dos años, y que aún sería posible si el Gobierno de los Estados Unidos interpusiera su influencia en este sentido cerca de los insurrectos. La *inter-view* de Mr. Davis puede presentarse como modelo de la libertad y hasta desenfado con que aquí emiten sus opiniones aun aquellos que ocupan puestos de mayor responsabilidad.

El *New York Tribune* y el *Commercial Advertiser* figuran entre los periódicos republicanos tenidos por sensatos, pero críticos de las grandezas *anexionistas*.

El *New York Tribune*, en su número del 10 del corriente, desmiente la novela del *ultimatum* que dice echó a volar un *reporter* francés ó demasiado imaginativo ó demasiado crédulo, y añade: «Ahora que ha desaparecido toda mala inteligencia la verdad se abre camino. El ministro americano en Madrid no presentó *ultimatum* ni profirió amenazas. Su comunicación al Gobierno español está inspirada en sentimientos amistosos y conciliadores. Es firme y satisface al propio tiempo las exigencias de los intereses americanos y de la humanidad. Es, en suma, tal cual debía esperarse de la dignidad, humanitarismo y amor a la paz del gobierno americano.»

El mismo periódico publica el día 10 un intencionado artículo sobre «El punto de vista cubano», en el cual pone ciertos reparos a la autonomía, sobre todo, porque supone que se opondrá a su aplicación la verdad el espíritu *monárquico* de todos los Gobiernos españoles, que contrasta con el verdaderamente republicano de la Monarquía inglesa. Dice, sin embargo, que si hace años se hubiera establecido la autonomía en Cuba, la isla sería tan leal como lo es el Canadá y la Gran Bretaña.

El *Commercial Advertiser* del día 5 aprueba también la concesión de la autonomía; pero, fiel a sus ambiciones *anexionistas*, le pone algunos reparos, en especial por lo referente al reparto de la Duda.

El *New York Herald* muéstrase decididamente favorable a la autonomía proyectada por el Gobierno liberal, llegando hasta asegurar que el Gabinete de Washington cooperará bajo esta fórmula a la pronta pacificación de la isla de Cuba.

«Ahora, el deber de América—dice en su número del 10—es ayudar a España en sus esfuerzos para poner fin a la insurrección, y no prestar ayuda a los salvajes proyectos de arrancar a Cuba de la madre patria, a costa de cualquier sufrimiento y de sangre.»

«Una nueva era con nuevas ideas principia en España. Si desea América ser respetada por sus naciones hermanas y también por la raza mongólica (con la cual sus relaciones no son muy cordiales), reconózcalo así y ayude a España.»

Termina este artículo haciendo presente que si triunfaran los clamores de los *jin-gos* y rehusaran los Estados Unidos apoyar a España, llegarían a ser los párias del mundo, porque no podrían contar con la amistad de nadie.

Por último, en el *Baltimore Sun*, periódico demócrata y de paso en la opinión, encontramos un notable artículo, en que, bajo el epígrafe *La situación de Cuba*, se hace completa justicia a nuestro proceder y aspiraciones. Dice: «El que el relevo del general Weyley es una primera concesión al sentimiento público general y particular de los Estados Unidos, por más que durante la guerra de Secesión hubo generales famosos, y cita a Sheridan, que llevaron a cabo actos de devastación más terribles que los realizados en Cuba. Afirma que el reemplazo de Weyley por Blanco, que goza merecida fama de humanitario, es un rudo golpe que reciben los *jin-gos*, pues por lo méxico tendrán que esperar para arrematar con saña a que la prensa sensacional invente delirantes denuncias ó presente al nuevo gobernador general como la verdadera encarnación del demonio.

Conviene en que la guerra hubiera terminado sin la ayuda que la insurrección recibe de los Estados Unidos; que sin las expediciones filibusteras, los insurrectos carecerían de armas y municiones, por lo cual encontraría justificado que el Gobierno español llamase la atención al de Washington sobre estos hechos. Termina el artículo haciendo presente que el nuevo Gobierno español, aunque dispuesto a conceder grandes y radicales reformas a Cuba, rechazará y con idéntico vigor que el anterior la intervención de los Estados Unidos, por lo que aconseja al presidente no estorbe la acción de España aunque abra las Cámaras en Diciembre próximo, renueven sus gritarías los *jin-gos*.

Basta lo expuesto para convencersse de la reacción favorable que se ha operado en la prensa yankee. Los elementos más hostiles, *The Journal* y *The World*, se ponen en guardia en previsión de que la nueva política liberal destruya el apoyo que antes les concedía la opinión; los *anexionistas* no se atreven a exponer sus aspiraciones como de posible realización inmediata, y se contentan con poner reparos a la autonomía ofrecida; y otros periódicos importantes como *The Herald* y *The Baltimore Sun*, se colocaban resueltamente a nuestro lado é invitan a su Gobierno a que nos ayude en la obra de la pacificación de Cuba. Pese al espíritu levantisco y *anexionista* del partido republicano, Mac-Kinley no podrá por menos de atender tan sanos consejos, aparte de otras poderosas razones de orden político, porque el lema de su presidencia es la paz, y así lo expuso en su discurso inaugural, que comprendió en la frase latina *Pax vobis*.

Otro error judicial.

La sección primera de lo civil de esta Audiencia dictó ayer, de acuerdo con lo pedido en su día por el fiscal, un auto declarando sobreseída libre y con todos los pronunciamientos favorables la causa que se instruyó, con motivo de los sucesos de Filipinas, contra los Sres. Pantoja y Caballero de Puga, acusados de masones y filibusteros.

La Sala concreta su pensamiento en los considerandos, diciendo que los hechos objeto de la causa no írán entrar en la esfera moral, pero no pueden ser castigados en la esfera jurídica.

El Sr. Pantoja volverá, por tanto, a ocupar la relatoría del Tribunal Supremo. Cuando se incoó este proceso, ya dijimos que nos parecía una arbitrariedad lo que se había hecho.

DISOLUCION DE UN PARTIDO

El directorio conservador.

En el domicilio del general Azcárraga se reunió anoche el directorio del partido conservador.

Al salir dijo el Sr. Cos-Gayon que se habían limitado a cambiar impresiones y a dar cuenta de cartas recibidas de varios correligionarios de provincias.

Pero, según otros informes, el Sr. Pidal se mostró partidario de que no se prolongase por más tiempo la actual situación, y que sin violencias se buscasen nuevos rumbos, aceptando por mas lo una fórmula la concordia de los elementos que siguen al Sr. Silvea.

Parace que hubo quien no pensaba lo mismo que el presidente del Congreso, y así lo significó en la reunión, dando con ello motivo a que el Sr. Pidal mantuviese su criterio, que era el de muchos conservadores, y que en vista del desacuerdo existente dentro del directorio, propusiera la disolución de éste, cuyos trabajos consideraba ya ineficaces al fin que se prometía.

Es casi seguro que el directorio no volverá a reunirse.

NOTAS ARTÍSTICAS

Billetes de banco artísticos

El gobierno húngaro, a instancias del director del Banco Nacional de Buda-Pesth, ha autorizado a éste para que en los billetes de 1.000 florines—2.500 pesetas—pueda ir grabada la efigie de las actrices, tanto líricas como dramáticas, que más se distinguen en Hungría por su belleza y talento.

Apenas obtenido el correspondiente permiso, el director del Banco, que es fanático por la música, se ha apresurado a hacer una emisión de billetes, en los cuales aparece el retrato de la célebre diva húngara Luisa B'aha.

Los poetas rusos y M. Faure.

Durante el viaje del presidente de la República francesa a Rusia, nada menos que 72 poetas de esta nación han entonado himnos en honor de M. Faure, contentándose unos con ensalzar sus méritos y cualidades y rogándole otros que aceptara algunos tomos de sus obras ya publicadas. M. Faure guardó cuidadosamente todas estas poesías, que no podía leer, puesto que estaban escritas en ruso, y apenas llegado a Francia, uno de sus primeros cuidados fué hacer traducir los sacrosantos mensajes.

Durante los días que el presidente acaba de pasar en Rambouillet, después de invertir parte del día en los placeres de la caza, dedicaba las noches, en la intimidad de su familia, a escuchar la lectura que su hija Mlle. Lucie hacía de las poesías rusas, ya traducidas al francés.

M. Faure dice que en seguida la contestación que a cada poeta debía darse, y que ha sido ya enviada a San Petersburgo, por medio de la embajada francesa.

Una nueva ópera de Massenet.

En el teatro de la Opera Comique de París se está ensayando con gran actividad una nueva ópera de M. Massenet, titulada *Sapho*, y cuyo principal papel será desempeñado por Emma Calvé. La bella diva asiste con tanto entusiasmo como asiduidad a los ensayos, habiendo estudiado su parte con verdadero amor. Esperase que la primera representación tenga lugar del 15 al 20 del mes próximo.

Una nueva estrella.

En la Grande Opera de París ha debutado hace muy pocos días una joven artista, Mlle. Actié, la cual, desde el primer momento, ha sido aclamada como cantante notabilísima y futura estrella del arte lírico. Mucho tiempo hacía que el público de la Grande Opera no presenciaba un debut tan sensacional como el de la joven de que nos ocupamos. Esta reúne a una belleza incomparable, una voz fresca y poderosa y un excelente método de canto; que ha merecido el honor de profesor, monsieur Guvernoy. Mlle. Actié no ha cumulado aún veinte años, y obtuvo en el último concurso el primer premio del Conservatorio de París.

Interpretando el día de su debut el papel de Margarita en la ópera de Gounod, supo dar a su protagonista un relieve y un sentimiento dramático no vistos aún en quien por primera vez pisaba las tablas.

El público la aplaudió frenéticamente durante toda la noche, y puesto en pie y aclamándola sin descanso pidió la repetición del terceto del último acto.

Todo París ha acudido ya a admirar tan bella y notable artista, sobre cuyo porvenir se hacen las más halagüeñas y parecer fundadas predicciones.

Aniversario del nacimiento de Verdi.

Con motivo de haberse cumplido en estos días de Octubre el 83.º aniversario del nacimiento de Verdi, el ilustre maestro ha recibido multitud de mensajes de felicitación, enviados de todos puntos de Europa y América.

Verdi nació en Roncole, pequeña ciudad situada cerca de Parma, y cuando solo contaba veinticinco años, escribió su primera ópera titulada *Oberto*, conde de San Bonifacio, cuyo estreno tuvo lugar en el teatro de la Scala de Milan, el 17 de Noviembre de 1839.

Eleonora Duse.

La eminente trágica se halla estudiando en estos momentos un nuevo personaje: el de Antigona en la célebre tragedia de Sófocles.

Parece que al público de Berlín corresponderá la fortuna de aplaudir en esta creencia a Eleonora Duse, quien abraza al mismo propósito de estudiar el drama *Hamlet*, representando al desdichado protagonista de la obra. También Sarah Bernhardt expresó hace algunos meses el deseo de personificar en la escena al prometido de Ofelia.

Nuevo teatro en Viena.

Con motivo de las fiestas que tendrán lugar el año próximo en el imperio austriaco para celebrar el jubileo de Francisco José I, se inaugurará en Viena un teatro que llevará el nombre de *Teatro Popular Vienés*. El sitio donde ha de construirse es el Kahlenberg, pequeña montaña muy frecuentada por los habitantes de Viena durante el verano, y desde la cual se admira un bellísimo panorama de la capital y del Danubio.

Este teatro solo funcionará durante los meses estivales y dará únicamente dos representaciones por semana. En su recinto podrán colocarse cómodamente de 6 a 8.000 espectadores; los precios serán baratísimos, puesto que una butaca solo costará 50 céntimos, y por último, la compañía se compondrá exclusivamente de aficionados de reconocido mérito.

CUBA

Muerte de un cabecilla.

Telegrafían a *El Imparcial* que el comandante de artillería D. Eduardo Tapia Ruano, con fuerzas de la Guardia civil de la encargada de guardar la zona exterior de la Habana, ha tenido un encuentro entre La Chorrera y Managua con una partida rebelde.

Para que se forme idea de la audacia del enemigo, será preciso indicar que el lugar donde se ha verificado el combate está de la Habana a una distancia semejante a la que hay de Madrid a la Puerta de Hierro.

Las tropas se batieron con gran bizarría, dispersando a los rebeldes.

Estos iban al mando del titulado general Adolfo Castillo.

En una de las embestidas de los nuestros cayó muerto el cabecilla citado.

También murieron otros cuatro rebeldes.

Apoderáronse los soldados del cadáver de Adolfo Castillo, que ha sido conducido a la Habana, donde es exhibido para su completa identificación.

Voladura de un tren.

Telegrafían a algunos periódicos norteamericanos, cuyas simpatías por los rebeldes son indudables, que se hallan acampados junto a Guanabacoa, cerca de la Habana, 2.000 insurrectos.

Empleando dinamita, los rebeldes han volado un gran puente que había sobre el Rio Hondo, en la provincia de Pinar del Rio.

El general Blanco.—Cupo del actual reemplazo.

Leemos en *El Liberal*:

«Se afirma que el marqués de Peña-Plata lleva a Cuba dos principásimos encargos como de realización más inmediata.

Uno, dar a conocer al país cubano por medio de una alocución el pensamiento político del Gobierno para la implantación de la autonomía.

El otro encargo es el de reorganizar el ejército de operaciones, distribuyendo las fuerzas de modo que su acción alcance a más extenso territorio que en la actualidad.

Cuando el general Blanco conozca el efecto de uno y otro acto e informe de ello al Gobierno, se decidirá en definitiva sobre el envío de refuerzos.

Mientras tanto, se tiene por seguro que el cupo del actual reemplazo destinado a Cuba y recientemente llamado a filas será licenciado temporalmente, apenas pasadas las siete semanas en el ejercicio de instrucción.»

EL GENERAL ALDECOA

Ayer falleció en esta corte el general de brigada D. Rafael Ibañez de Aldecoa y Lara.

El finado nació el 28 de Enero de 1849, y después de brillante carrera llegó a obtener el grado de coronel, mandando en esta corte el regimiento de húsares de la Princesa.

Abandonando este cargo, marchó a Cuba hace dos años acompañando al general Martínez Campos, tomando activa parte en las operaciones de campaña en Puerto-Príncipe, Pinar del Rio y Matanzas, ascendiendo a general por los méritos que contrajo.

Poco después de llegar a la Habana el general Weyler, el general Aldecoa, que se hallaba enfermo de algún cuidado, regresó a la Península, sufriendo su enfermedad poco a poco agravación, hasta cortar la vida del ilustre militar.

La casa que en la calle de la Grada ocupaba el finado, fué ayer muy frecuentada.

Entre otras distinguidas personalidades que han ido a dejar tarjeta ó firmar en las listas de pésame, figuran D. German Gamazo, los generales Martínez Campos, Bascarán, Lastra y Dóriga; los coronels de los cuerpos de la guarnición de Madrid, y un ayudante del ministro de la Guerra.

Descansa en paz el bizarro soldado y reciba su distinguida familia nuestro sentido pésame.

RESISTENCIAS

AL EMBARQUE.

Reclutas en Santander.

Dice *La Correspondencia*:

«Ayer, a última hora, circuló el rumor de haber ocurrido un suceso grave en Santander, que se había transmitido a esta corte por telégrafo.

El hecho no ha tenido importancia. Se ha limitado a que algunos reclutas que se hallaban en el cuartel para ser embarcados con destino a la Habana, han manifestado alguna resistencia al embarque; pero la actitud de los reclutas se ha dominado en seguida.»

En *La Voz Cantabra* de Santander correspondiente al día de ayer leemos esta noticia:

«En el tren que sale por la línea de Bilbao a las doce del día marcharon a Santona 250 reclutas de los reconcentrados aquí para embarcar el día 5.»

Este viaje está relacionado, según nos informan, con el tumulto ocurrido la otra noche en el cuartel de María Cristina.»

Subasta de Deuda perpétua.

Anteayer se celebró la subasta anunciada para la adquisición de Deuda perpétua al 4 por 100 interior, con objeto de convertir su importe en inscripciones nominativas a favor de Corporaciones civiles.

El precio máximo fijado en el pliego de condiciones para que sirviera de tipo en la subasta, era de 64 80.

Presentaron proposiciones el Crédito Lyonnais y D. Juan de Ortúeta, siendo admitida la de este señor, por ser la más ventajosa.

Esta proposición era de 3.000.000 de pesetas nominales, que al cambio de 64 65, equivalen a 1.939.500 pesetas efectivas.

Hacia ya mucho tiempo que venían quedando desiertas estas subastas, por el afán de aplazar pagos.

LA QUESTION DEL PAN.

En la conferencia que ayer tarde a última hora celebró el gobernador civil con los representantes de los obreros y vendedores, el Sr. Aguilera ofreció a estos estudiar con el alcalde una fórmula de arreglo, siempre que desistan de todo proce-

dimiento de violencia y no pronuncien para nada la palabra huelga.

Los comisionados lo ofrecieron así; pero se ignora la actitud que adoptarán, porque esto depende del acuerdo que tomen en una reunión que han de celebrar.

La actitud de los dueños de las 24 tabernas que hay en el distrito de la Inclusa, es de completa adhesión a las autoridades.

El teniente alcalde de dicho distrito, don Valeriano Parraga, ha conferenciado con ellos, y cuenta con su cooperación, siempre que se les faciliten operarios.

Ateneo.

El Sr. Azcárate.

De seis a siete continuó ayer el señor Azcárate sus explicaciones de Sociología, exponiendo el plan general de estudio de la asignatura, y determinando la esfera de la Sociología, que es la de los hechos de la vida, vida que es la unión de lo permanente y lo variable y progresivo.

La Sociología tiene dos partes: una que examina las leyes generales de la vida, y otra la historia y transformación de la misma.

Para el estudio de la Sociología puede seguirse el método analítico ó el sintético, no entendiéndose que el primero consiste en descomponer y el segundo en recomponer, sino porque el primero estudia una cosa tal como es en sí misma, y el segundo la estudia en relación a un todo superior.

La sociedad es organismo y no mecanismo, y hay que estudiarla como conjunto, y también en sus elementos de composición, ó sean las células sociales.

Estableció el Sr. Azcárate la diferencia entre colectividad y Sociedad, diciendo que para que ésta exista es necesario que, además de la justa posición de individuos, haya cooperación.

También ocupó ayer la cátedra del Ateneo el Sr. Salillas, continuando sus explicaciones de «Antropología criminal.»

Explosion en un buque.

Cherburgo 25.—En la tarde de hoy, una formidable detonación y una sacudida violenta llenó de pánico a esta vecindario. Bien pronto se supo que habían sido debidas a haber hecho explosion varias toneladas de pólvora que se hallaban almacenadas en un buque anclado en las cercanías del gran muelle.

Precisado el hecho, se ha sabido que el buque en que ocurrió la explosion fué el titulado *Belier*, antiguo guarda-costas que había sido vendido por el Estado, y que iba a ser demolido. El *Belier* tenía a bordo gran cantidad de pólvora destinada a la demolición.

Del siniestro han resultado un individuo muerto y tres heridos.—*Fabra*.

TEATRO DE LA PRINCESA

«La condesa de Romani.»

No sabemos lo que diría la crítica teatral de *La condesa de Romani* cuando se estrenó, hace muchos años, en la capital de Francia. Aunque de entonces hasta ahora han cambiado mucho las aficiones y los gustos del público, estando muy en boga, a la sazón, el género realista sentimental de *La dama de las Camelias*, tenemos, sin embargo, por seguro que la rancia comedia de Dumas no debió entusiasmar ni a los críticos ni a los espectadores.

Nada hay, en efecto, en *La condesa de Romani* que sea digno de sincero aplauso. Descansa el asunto sobre una base convencional y artificiosa; el conflicto dramático no tiene justificación posible; carece de verosimilitud y de lógica en su desarrollo, y en cuanto a los personajes, son figuras extrañas que proceden caprichosamente contra todas las leyes de la realidad y del buen sentido.

Construida, pues, la obra con tan falsos y convencionales elementos, nada tiene de extraño que no despertara interés ni lograra conmover a los espectadores. Se oyeron con más respeto que atención los tres actos, y si algunos aplausos resonaron en la sala, no fueron tributados a la obra, sino a la inteligente interpretación de María Tubau en su papel de protagonista.

No existe, pues, razon de ningún género que abone la exhumación de una comedia que yacía justamente en el olvido, y a la cual su mismo autor concedió poca importancia. Por eso lamentamos que hayan perdido el tiempo en tan estéril trabajo los Sres. Salvador y Valladar, que tales son los nombres, reales ó supuestos, de los traductores de la obra.

En la interpretación, además de la señora Tubau, se distinguieron los señores García Ortega, Ricardo Valero y Morano.

El rey de Siam.

Llegada a Barcelona.—Un condenado a muerte.

Barcelona 26.—A las ocho y quince minutos ha llegado a la estación el tren que conduce al rey de Siam.

Acudió el gobernador, saludando al rey en el salón comedor.

El rey dijo que sentía no poder visitar la bella Barcelona por causa de haberse retrasado bastante el tren. Esta partió a las ocho y cuarenta para la frontera.

En un vagón, solo y separado de la comitiva, viajaba el ayudante de campo del rey Frla Zuderaja, condenado a muerte por el monarca siamés.

Según parece, el motivo de tan terrible condena ha sido una falta a la etiqueta cometida por dicho cortesano en Portugal.

El rey Carlos, conociendo lo sucedido, intercedió con el soberano siamés para obtener el perdón del cortesano.

A los ruegos del rey de Portugal contestó el de Siam:

«El mayor honor a que puede aspirar un siamés es morir por su rey.»

Por telégrafo.

Exterior.

Asunto arreglado.

Atenas 25.—Entre Efen-Bajá y los delegados griegos ha quedado arreglado el asunto del regreso de los habitantes de Tesalia a dicha ciudad.

Los accidentes del trabajo.

París 25.—Mañana martes se discutirá en la Cámara el proyecto de ley sobre responsabilidad de los accidentes del trabajo.

En dicho proyecto se establece la responsabilidad ineludible de los empresarios, en tanto que no prueben plenamente que el accidente ocurrido al obrero es debido a una falta inexcusable del mismo. Suicidio.

París 25.—En Choisy Lerol, punto inmediato a París, ha muerto por asfixia en una casa una familia compuesta de padre, madre y cuatro hijos.

Atribúyese el suicidio a la miseria en que dicha familia se encontraba.—*Fabra*.

Declaraciones importantes.

Buda-Pesth 26.—Cámara de los diputados.—El presidente del Consejo de ministros hace declaraciones importantes.

Contestando a alusiones que le han sido hechas acerca de los sucesos de Cisletania, declara que el gobierno húngaro no tiene el propósito de explotar, en interés de Hungría, las complicaciones de Austria; pero que si Austria hiciera imposible una solución constitucional, el gobierno tomaría medidas a fin de que Hungría pudiese resolver por sí misma los asuntos que le son comunes con Austria.—*Fabra*.

Interior

Maniobras militares.

Bilbao 25.—El general Agustín ha marchado a Echarrri Aranzaz, y de allí se trasladará con su escolta a Estella, a donde va con objeto de revistar el miércoles las fuerzas que han operado en Logroño y Navarra.

El jueves irá a Lodosa con la escolta y los ayudantes y después a Haro.

Parte de las tropas que operaron en Vizcaya se quejan de la carestía de los víveres y del despojo de algunos habitantes, cuya conducta contrasta con los de Navarra y Alava, donde las tropas fueron bien recibidas.

Nueva capilla.

Valencia 25.—El dean de esta Catedral, Sr. Cirujeda, en representación del Arzobispo Sr. Sancha, bendijo ayer la capilla de la Virgen del Lluch, construida en el inmediato pueblo de Cullers.

El coste del templo ha sido sufragado con limosnas de los vecinos. Se ha trabajado durante cinco años.

Con motivo de este acontecimiento hay serenatas, tracas é iluminaciones eléctricas.

Hoy se ha verificado la subida de la Virgen al castillo con un entusiasmo indescriptible.

«La Navarre».

Cádiz 25.—Procedente de Veracruz y la Habana ha entrado en este puerto esta tarde, a las tres, el correo francés *La Navarre*, que ha hecho en diez días la travesía.

Conduce 107 pasajeros, de los que han quedado aquí 58.

Entre ellos figuran algunos oficiales de infantería.

A las seis ha zarpedado con rumbo a Santander.

Casas hundidas.

Badojos 25.—Efecto de las lluvias torrenciales de estos días, se inundaron varias casas del pueblo de Santa Marta y una huerta, habiéndose derrumbado las paredes de algunos edificios, no teniendo que lamentarse desgracias personales, gracias a los esfuerzos de la Guardia civil y dependientes municipales.

El «Alfonso XII».

Barcelona 25.—A las cinco de la tarde ha zarpedado para Cuba el vapor *Alfonso XII*.

Se han embarcado en dicho buque un comandante de infantería, dos capitanes de caballería, tres tenientes de artillería, un subinspector de Sanidad, tres médicos, tres capellanes y varios soldados rezagados.

El gobernador de Lérida.

Lérida 25.—Ha llegado el nuevo gobernador civil de esta provincia, D. Federico Schwartz, a quien se ha hecho un cariñoso recibimiento.

Instantáneamente se encargó del mando. En el Gobierno civil le cumplimentaron el Ayuntamiento, la Diputación y los más caracterizados liberales.

¿Alijo de armas?

San Sebastian 24.—Han marchado a Pamplona el inspector general de Aduanas, Sr. Sitges, y el jefe de sección de inspección en la Dirección general, señor Herrera, los cuales han estado en Irún, Bayona, Vera y San Sebastian.

Dícese que el viaje de estos señores está relacionado con un alijo de armas.

La «Gaceta».

La de hoy solo contiene una real orden del ministerio de la Gobernación confirmando en el cargo de contador del Ayuntamiento de Logroño a D. Gregorio España.

AL MENUDEO

Banquete diplomático.

El embajador de Francia obsequió ayer con un banquete al nuevo ministro de Estado, Sr. Gullón.

Entre otras distinguidas personas, asistieron el ministro de Ultramar, el nuevo embajador en París, Sr. Leon y Castillo; los embajadores de Alemania y Rusia; los ministros de Portugal, Holanda y Es-

tados Unidos; los encargados de Negocios de Austria é Italia; primer introductor de embajadores, señor marqués del Zarco; nuestro embajador en Rusia, señor conde de Villagonzalo, y los secretarios de la embajada francesa.

Faltas de limpieza.

Parece que las nuevas impuestas por la Alcaldía a la Sociedad de Saneamiento por las denuncias de falta de limpieza durante ocho días, ascienden a 50.000 pesetas.

Esta cantidad se hará efectiva descontándola de los plazos que semanalmente paga el Ayuntamiento por el servicio de dicha Sociedad.

El Cardenal Sancha.

El día 29 del próximo Noviembre se verificará en Roma la preconización del Cardenal doctor Sancha para la silla primada de Toledo.

Hasta que, por conducto de la Nunciatura, reciba el Sr. Sancha el oficio de su proclamación, permanecerá dirigiendo la archidiócesis de Valencia.

¿Quién de los dos es el seductor?

En una posada de Osuna, en donde había hecho su nido de amor, ha sido sorprendida por la Guardia civil una pareja que se había fugado de Marchena el día anterior.

La dama tiene veintitrés años y el galán diez y siete.

Parricidio.

En Olivares (Sevilla) Luciano Almida, de cuarenta años, que hacia poco tiempo contrajo matrimonio con Isabel Espejo Otazo, de veintinueve, después de mantener un fuerte altercado con ésta, le asestó un tremendo garrotazo en la cabeza, privándola del sentido. Creyendo que la había matado, la arrojó a un pozo, donde murió ahogada.

El parricida ha sido preso.

Buen negocio.

Anoche se presentó en el Gobierno civil un sugelo, manifestando que había vendido cuatro coches y dos jacas en 4.500 pesetas, las cuales se le extraviaron no sabe dónde, y añadió que, según una confidencia que tuvo ayer a última hora de la tarde, el sobre con los billetes de Banco se los encontró un socio llamado Perez, que hasta ahora no ha sido posible darle alcance.

Intoxicación.

Los médicos de la Casa de Socorro correspondiente auxiliaron anoche a una joven de veinte años de edad, llamada Lorenza Muñoz Estévez, domiciliada en la calle del Espino, núm. 2, bajo, que se intoxicó involuntariamente tomando un medicamento por otro.

Comisiones.

Presididas respectivamente por los señores Eudayn y Pidal, se reunieron ayer tarde las comisiones de gobierno interior del Senado y del Congreso.

Aprobáronse las comisiones de dichos Cuerpos Colegialadoras, y quedó acordado poner en condiciones de abrigar a las dependencias de ambas Cámaras.

Atropello.

En la calle de Sevilla, esquina a la Carrera de San Jerónimo, fué atropellado anoche un niño de doce años de edad por un coche de la Central del Mediodía.

El muchacho fué conducido a la Casa de Socorro del distrito y el coche pasó a disposición de las autoridades.

Naufragio.

Segun noticias recibidas de Baleares, ha estado a punto de desaparecer el falucho *Weyler*, perteneciente a la matrícula de Ibiza, a causa de haberle volcado una fortísima racha de viento Sur, más por fortuna la embarcacion no se fué a pique.

Dos de sus tripulantes cogiéronse a la quilla y otro a una tabla salvadora, sosteniéndose en esta situación durante algunas horas, y cuando su situación comenzaba a ser apuradísima fueron auxiliados por el guardia civil jefe del puerto de Santa Eulalia, D. José Rivas, y el comerciante D. José Calvo.

Apresuráronse a socorrer a los marineros del *Weyler*, y gracias a tan providencial auxilio salvaron los naufragos, que bendicen a todas horas el noble y generosísimo ruego de aquellos señores.

Oro para el Banco.

El Banco de París ha mandado al de España, por Irún, cinco millones de pesetas en oro español.

La última partida, compuesta de diez cajas de 200.000 pesetas cada una, llegó a San Sebastian el martes último.

Dos días antes habían llegado a dicha población dos partidas de 1.500.000 pesetas.

Conferencia.

Dice *El Imparcial*:

«El Sr. Moret visitó ayer mañana en su casa al Sr. Fernando Gonzalez (D. José), con quien tuvo una conversación larguísima. Ambos conferenciantes guardaron absoluta reserva acerca de lo que habían hablado.»

Diputación provincial.

El gobernador civil ha suspendido la subasta anunciada para ayer del lavado de la ropa del Hospicio, por entender, de acuerdo con la pransa, que el pliego de condiciones no es de recibo.

Dícese que también se suspenderá la subasta del arrendamiento del contingente provincial, anunciada para el día 22 del próximo Noviembre.

El Sr. Aguilera ha pedido el expediente y lo está estudiando.

Sorteos.

El día 30, a las diez de la mañana, se verificarán en el Vicariato general castrense los sorteos de dos capellanes mayores para Filipinas, y de un capellán mayor y tres primeros con destino a la Gran Antilla.

En ambos entrarán en suerte los cinco últimos sextos de las respectivas escalas.

LOS TEATROS

Lara.

Anoche se verificó la reprise del saire de D. Emilio

EDICION DE LA NOCHE

EL SR. GIBERGA

Sabemos por el autorizado conducto que el Sr. Giberga se ha adherido a la política del actual Gobierno.

Al mismo tiempo ha anunciado el señor Giberga a sus amigos su próximo viaje a Madrid.

La adhesión del elocuente senador autonomista, persona de tan grande influencia en la opinión liberal cubana y que mientras se hizo la anterior política conservadora se mantuvo siempre en el extranjero, es un triunfo para la política liberal del Sr. Sagasta, y prueba patente de lo que las soluciones autonomistas de la política son y aplicadas pueden influir en la pacificación de Cuba.

Este paso del Sr. Giberga lo estiman los liberales cubanos como el verdadero comienzo de la contrarrevolución.

Confirmación de una noticia.

Habana 25.—Madrid 25.—Capitán general a ministro Guerra.

Comandante de la Guardia Civil entre Chorrera y Managua (Habana), batió grupo y le hizo cuatro muertos, uno de ellos titulado general Adolfo Castillo, principal cabecilla de la provincia; los nuestros un herido.—Weyler.

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA)

Renuncia.

Viena 26.—Ha presentado la renuncia de su cargo el Sr. Kathrein, presidente de la Cámara de los diputados, en vista de las dificultades existentes para encauzar los debates parlamentarios, dada la actitud de las fracciones opositoras.

El reino de Siam.

Paris 26.—Los periódicos de Siam, examinando el origen de la inseguridad existente en el país, atribuyen al establecimiento del procedimiento judicial belga, que se haya acompañado al mismo la creación de un cuerpo de policía honrado y a la altura de sus deberes, y sin que exista un sistema judicial que comprenda su verdadera misión.

De esto arranca el aumento de la criminalidad y la impunidad de los numerosos crímenes que se cometen en aquel país, donde los europeos se ven obligados a ir acompañados siempre del revólver.

Otro incendio.

San Petersburgo 26.—Un despacho de Baku (Cáucaso) da cuenta de haber sido extinguido el incendio de los pozos de petróleo de Romany, calculándose los daños sufridos en un millón de rublos.

Otro nuevo incendio se ha declarado en los pozos de petróleo de Bibigbat.—Fabra.

LA BOLSA DE PARÍS

Paris 26.—Se advierte gran agitación en el corral del exterior español, consecuencia de los telegramas de los Estados Unidos que acusan a las Bolsas, ante el exagerado temor de complicaciones con España.

El exterior sufre bruscas oscilaciones. Después de abrir alzado de 60 por 100, sube a 60 1/2, para bajar a 59 7/8, haciéndose luego a 59 87.

Se espera con gran ansiedad conocer el texto de la Nota que el Gobierno español dirigió ayer tarde al general Woodford contestando a la que éste presentó en San Sebastián con fecha 23 de Septiembre último.

Mac-Kinley y Blanco

Londres 26.—Un despacho de Nueva York dirigido al periódico Daily Telegraph, dice que la actitud del presidente Mac-Kinley respecto a España y la reacción de su Mensaje al Congreso en la parte que se refiere a la cuestión cubana, dependerán de la conducta del general Blanco en la implantación de las reformas.—Fabra.

ENTIERRO DEL GENERAL Aldecoa.

A las tres de la tarde se ha verificado la conducción de los restos mortales del distinguido general Aldecoa a la Sacramental de San Justo.

El cuerpo fué conducido hasta la carroza en hombros de su ayudante y personas de la familia y amigos del finado.

A ambos lados de la carroza, que iba tirada por cuatro caballos, marchaban porteros del Casino de Madrid y soldados de húsares de la Princesa con hachas encendidas.

En la parte superior de la caja se colocaron la leopoldina y la espada del general, y en la carroza varias coronas de su familia, ayudantes y del regimiento de húsares de la Princesa, cuyo mando tuvo siendo coronel.

Las montas eran llevadas por los generales Montes Sierra y Ezpeleta, y jefes de la Princesa, Recoleta Real y otros cuerpos.

La presidencia la formaban los generales Martínez Campos, Bermúdez Reina y Obando, el Sr. Lara en representación de la familia y el capellán de la casa.

En la concurrencia, que ha sido muy numerosa, hemos visto, entre otros, a los generales Palacios, Calleja, Arderius, Gutiérrez, Cámara, Cubas, Villar, Campos, Ordoñez, Cordon, Da Miguel y Mangano, y a los Sres. Alvarez Capra, Binyas, duque de Bilibán, Méndez Vigo, marqués de Villasegura, conde de Mejorada, marqués de Cabriñana, Escolar, Ferreras y comisiones militares de todos los cuerpos de la guarnición.

El ministro de la Guerra envió el coche y uno de sus ayudantes.

Descanse en paz el ilustre soldado y reciba su distinguida familia nuestro sentido pésame.

Congreso de Higiene

La comisión organizadora del Congreso y Exposición de higiene y demografía ha emprendido los trabajos preliminares con gran actividad.

Por medio de nuestros representantes en el extranjero se ha invitado a todas las naciones, aceptando con entusiasmo la idea.

La primera que ha contestado es Suiza diciéndole que enviará representantes.

Ha sido invitado el príncipe de Baviera, quien sabido es que tiene gran afición a la medicina, cuya carrera profesó, y en su contestación dice que, a pesar de que hace poco estuvo en España, será muy probable que venga al Congreso, en cuyo caso le acompañaría su esposa la infanta María Paz.

LA CUESTION DEL PAN

Se teme que se acuerde mañana la huelga en la reunión que celebrarán los obreros y repartidores de pan.

Esta, sin embargo, no será general, pues muchos obreros están convenidos con los patronos para no dejar de trabajar si no tienen que salir a la calle, estando a cubierto de los ataques de sus compañeros.

En la tahona de la calle de las Maldonadas ha sido detenido esta mañana el obrero José Paz, por amenazas y ejercer coacción con sus compañeros para que vayan a la huelga. El obrero detenido, con sus hermanos Antonio y Andrés, y un francés llamado Pallesigne, presidente del gremio de repartidores, son los cabecillas del movimiento huelguista.

De todas maneras, de haber huelga, no se sentirán sus efectos hasta pasado mañana.

El alcalde y los panaderos.

El señor conde de Romanones, frente a la cuestión del pan que se intenta provocar por los panaderos, muéstrase con la tranquilidad del que ha cumplido con su deber.

Las gestiones que hizo para conseguir la rebaja del precio del pan, y las medidas que adoptó, tuvieron como único propósito defender los intereses del vecindario, cuya guarda le está encomendada de un modo absoluto, como presidente del Ayuntamiento.

Sin descuidar esta sagrada obligación, hubiera procurado el alcalde armonizar los intereses primordiales del vecindario con los particulares de los industriales, obreros y repartidores; pero la actitud de estos últimos y sus amenazas, en vez de favorecer una solución a todos conveniente, indican a la autoridad que debe mantener sus medidas, por lo que tienen de justas, sin atender a cuanto se reclama en forma que no sea razonable y provechosa.

Después de todo, al alcalde de Madrid no le ha guiado otro móvil que el de atender al vecindario, y por lo mismo, se halla dispuesto a allanar las dificultades que tratan de entorpecer sus órdenes, y a que los vecinos de Madrid han de esperar a la autoridad, por lo mismo que se encuentra decidida a mantener lo que los madrileños han pedido y piden, que se en asunto tan vitalísimo como el que se refiere al precio, calidad y peso del pan.

El capitán general de Aragón

Zaragoza 26 (3 23 tarde).

Ha llegado el nuevo capitán general de Aragón, Sr. Suarez Valdés. Esperabanlo en la estación los generales jefes, y comisiones de los cuerpos.

A las once y media recibió en el palacio de la Capitanía general al elemento militar, asistiendo todos los jefes y oficiales francos de servicio.

El general Suarez Valdés pronunció breves frases, diciendo que se muestra orgulloso de mandar el quinto cuerpo de ejército por el brillante estado de las fuerzas y por su honrosa historia.

El nuevo capitán general ha sido recibido con simpatías en Zaragoza por su brillante historia en el ejército y su caballerosidad.—Mencheta.

Un crucero para Cádiz.

Cádiz 26 (2 20 m.)

Ha sido despedido en los astilleros el resto de los obreros. Témesse un conflicto. Mañana se celebrará una manifestación para pedir al Gobierno cumpa la promesa del anterior de adjudicar a estos astilleros la construcción de un crucero. El asunto es de vital interés para la región.

Confíase en la protección del Gobierno por ser gaditanos los Sres. Morst y Brumejo.—Mencheta.

Armas para los carlistas.

Zaragoza 26 (3 43 tarde).

Esta mañana ha llegado a Zaragoza el inspector general de Aduanas, celebrando una larga conferencia con el gobernador civil y el coronel de la Guardia civil.

Según informos que tengo por exactos, han tratado del contrabando de armas que vienen haciendo los carlistas en la frontera francesa.

Cartas de Jaca niegan que exista tal contrabando.—Mencheta.

Muerte repentina.

En la calle del Pañón, nú. 8, ha muerto repentinamente esta tarde un hombre desconocido de los habitantes de esta casa.

El juzgado se constituyó en el lugar del suceso, disponiendo la traslación del cadáver al Depósito judicial.

El Sr. Díaz Moreu.

Mañana saldrá para Cádiz, con objeto de tomar el mando del acorazado Cristóbal Colon, el ilustrado capitán de navío D. Emilio Díaz Moreu.

Entierro de un soldado.

Valencia 26 (5 1).—Urgente.

Se ha verificado el entierro del soldado

Abel García, que ha fallecido en el Santuario, siendo solemnizado.

Sobre el féretro, cubierto de coronas, se colocó la bandera de la Cruz Roja, llevando las cintas la Junta directiva de esta Asociación.

Formaban la presidencia el general Ortiz, en representación del capitán general, el gobernador, presidente de la Diputación, alcalde, director del hospital y el clero castrense.

Numeroso público ha asistido al entierro, viéndose entre el buen número de concejales, diputados provinciales, jefes, oficiales y una comisión de la Asociación de obreros.

Ha concurrido la música militar.—Mencheta.

Soldados a Cuba.—El «Alfonso XII» Valencia 25.—Hoy se han embarcado con rumbo a Cuba en el vapor Alfonso XII, 700 reclutas.

La despedida ha sido muy cariñosa, habiendo acudido al muelle las autoridades civiles y militares y numeroso público.

La Diputación y el Ayuntamiento han repartido donativos entre los expedicionarios.

El capitán general ha arengado a las tropas, vitoreando a SS. MM. El público contestó con entusiasmo.

«Meeting» socialista.—Contra el juego. Palma 25.—Ayer se celebró en el Teatro Circo el meeting socialista, sobre el servicio obligatorio, reinando orden completo.

La policía de la capital ha sorprendido cuatro casas de juego.

El gobernador de Alava.

Está acordado nombrar para el gobierno civil de Alava, al Sr. Barriovoro.

Felicitación al Sr. Barroso.

Una numerosa comisión del gabinete central de Telégrafos ha entregado esta tarde al Sr. Barroso un expresivo mensaje de felicitación, en gratitud a las ventajas que consiguió para aquel cuerpo el actual director de Comunicaciones, cuando ejerció el mismo cargo en la pasada situación liberal.

SORTEO PARA FILIPINAS

En el sorteo celebrado hoy en la primera sección del ministerio de la Guerra, ha correspondido el pase a Filipinas al archivero tercero del cuerpo de Oficinas militares D. José Smith Lloaís; a los oficiales primeros D. José Sánchez Robles y D. Salustiano Pallas Albeda, y a los oficiales terceros D. Arturo Jimenez Sanchez, D. Antonio Artigas Fernandez, don Juan Jimenez Ruiz y D. Santiago Gelabert Valverde.

Se han presentado voluntarios los oficiales primeros D. Julio Agudo Nieto y D. José Vaccain, y los segundos D. José Domingo Herranz y D. Pedro Perez.

Balance del Día

Los ministros de Hacienda y de Gobernación no han ido hoy a Palacio por seguir la Reina ligeramente indisputa.

El Sr. Sagasta, que ha estado en Palacio a la hora de costumbre, no ha puesto a la firma de S. M. ningún decreto.

Mañana se celebrará Consejo de ministros, y además de otros asuntos, probablemente se tratará de los cargos diplomáticos y de la combinación de consejeros de Estado.

La cuestión de los recursos para las guerras de Cuba y de Filipinas, parece que preocupa bastante al Gobierno, por razones de prevision, en primer término, y también por razones de prudencia, pues parece que los descubiertos heredados de la situación anterior son enormes.

Según algunas versiones, cuya exactitud, sin embargo, no garantizamos en absoluto, dichos descubiertos no bajan de 60 millones de duros.

Algunos periódicos hablan de una Nota que se supone pasada por el señor Dupuy de Lome al gobierno americano, con motivo de la última expedición que salió del puerto de Nueva York.

Segua nuestros informes, el señor Dupuy de Lome ha formulado verbalmente las protestas y reclamaciones ya deducidas en casos semejantes.

Los valores públicos, a causa de males ciertos y de pesimismo exagerado, han sufrido hoy nueva depresión, y los francos a su vez se han hecho a cerca de 33 por 100.

Hemos oído que despachos particulares de la Habana, recibidos hoy en Madrid, dan cuenta de una reunión de la junta directiva del partido Unión constitucional, en cuya reunión se mostraron ciertos recelos para el marqués de Apezteguía, y sentimientos de hostilidad para el sistema autonómico prometido por el actual Gobierno; por más que estén dispuestos a acatar sus órdenes.

La Asamblea se reunirá en Diciembre, y en el ínterin se proponen los

constitucionales hacer una propaganda legal en Cuba y en la Península contra la autonomía.

Los señores marqués de Apezteguía, Rodríguez San Pedro, Villanueva, González Lopez y Vergez, diputados del partido Unión constitucional, han visitado esta tarde, a última hora, al Sr. Moret, para comunicarle los acuerdos anoche tomados.

Esta conferencia, que continuaba a las siete y media, fué interrumpida durante algunos minutos, a causa de una visita que al Sr. Moret hizo el Sr. Gullon.

GAMBORENA

Para gran novedad en Coronas y adornos para cementerios, la Empresa Funeraria RUBIO, Concepción Jerónima, 3.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 26 DE OCTUBRE DE 1897 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios.		Dia 25	Dia 26	Diferencia
4 1/2% interior	Serie F de 50.000 p	63 75	63 50	- 0 25
	E 25.000...	63 80	63 10	- 0 30
	D 12.500...	63 85	63 85	»
	C 6.250...	65 50	65 10	»
	B 2.500.....	65 55	66 80	+ 0 25
	A 500.....	63 85	66 80	- 0 05
G y H 100 y 200...		66 60	66 35	- 0 25
En diferentes series		66 00	66 65	+ 0 65
Fin mes.....		63 85	63 65	- 0 20
Fin próximo...		63 75	63 50	- 0 25
4 1/2% exterior	Serie F de 24.000 p	79 35	79 10	- 0 40
	E 12.000.....	79 50	79 10	- 0 30
	D 6.000.....	80 30	80 00	- 0 30
	C 4.000.....	80 80	80 50	- 0 30
	B 2.000.....	83 00	83 00	»
	A 1.000.....	83 70	83 40	- 0 30
G y H 100 y 200...		81 00	81 00	»
En diferentes series		83 50	85 80	- 0 20
Partidas de 50.000		79 45	79 20	- 0 25
Id. de 100.000.....		79 45	79 20	- 0 25
Fin mes.....		79 45	79 30	- 0 15
Fin próximo.....		79 45	79 30	- 0 15
4 1/2% amortizable	Serie E de 25.000 p	76 60	76 60	»
	D 12.500.....	76 70	76 70	»
	C 6.250.....	77 25	77 10	- 0 15
	B 2.500.....	77 45	77 10	- 0 35
	A 500.....	77 45	77 10	- 0 35
En diferentes series		77 40	76 85	- 0 55
Tesoro	Ob. 5 0/0 30 Jun 97	101 00	100 75	- 0 25
	Serie A de 500 ptas	100 85	100 50	- 0 35
	B de 5.000.....	93 80	93 25	- 0 55
	Ob. 5 0/0 g/ Aduan	96 90	96 30	- 0 60
	Id. hasta 10.000 p.	92 50	92 00	- 0 50
	Id. hasta 10.000 p.	92 50	92 00	- 0 50
	Id. hasta 10.000 p.	76 40	76 00	- 0 40
	Id. hasta 10.000 p.	76 40	76 00	- 0 40
	Ob. Filipinas 8 0/0	93 90	93 00	- 0 90
	Id. hasta 10.000 p.	93 90	93 00	- 0 90
Bancos y Sociedades	Acciones B. España	418 00	418 00	»
	Id. B. Hipotecario.	116 00	116 00	»
	Cédulas id. 5 0/0.	102 50	102 50	»
	Cédulas id. 4 0/0.	94 00	94 00	»
	Obliq. id. 5 0/0....	80 00	80 00	»
	Banco Castilla....	80 00	80 00	»
	Ac. C. de Tabacos	211 00	210 00	- 1 00

Cambios sobre el extranjero

PARIS

A la vista, 32 90 por 100 beneficio papel.

A 8 dias vista, 00 00 por 100 id.

LONDRES

Estereolina, 00 00 par.

A la vista, 100 00 00.

A 8 dias vista, 100 00 00.

A 60 dias vista, idem, 00 00.

A 90 dias fecha, idem, 00 00.

Paris 26 (12 05 t.)—4 0/0 exterior, 80 00.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Continúa predominando la oferta de papel, y con algun descenso más los cambios de los efectos públicos.

En medio de la oferta se va bastante resistencia a la baja de los cambios, como lo demuestra el número importante de operaciones que se realizan en cuanto se inicia un pequeño descenso.

Así es que aun cuando ejercen presión no insignificante las cotizaciones, con alguna baja de nuestros valores en los mercados extranjeros, y dan, como es consiguiente, la norma para nuestros centros de contratación, continúa notándose, aun en estas condiciones, relativa firmeza para hacer que no decaigan nuestros signos de crédito.

El 4 por 100 interior ha bajado de 20 a 25 céntimos en el curso de las operaciones, por cambios sucesivamente más bajos de la Bolsa de París; esto es, al contado se ha cotizado de 63 70 a 50; a fin de mes, de 63 90 a 63 65, y a fin del próximo, de 63 75 a 50.

El exterior viene de París con el cambio de apertura de 60 03 por 100, y en nuestra Bolsa se ha cotizado de 79 35 a 79 10 al contado, y de 79 40 a 30 a fin del corriente y fin de Noviembre en firme.

La deuda amortizable de 76 80 a 76 60 en partida.

Segue bajando el cambio de las obligaciones del Tesoro 5 por 100; ayer tenían el cambio de 101 por 100, y 100 85 y esta tarde han tenido los de 100 75 y 100 50 en sus dos series A y B respectivamente.

Medio por ciento es la baja de las obligaciones sobre Aduanas, pues se han cotizado de 96 60 a 96 25.

Cerca de uno por ciento representa la baja de las obligaciones de Filipinas, siendo sus cambios de hoy 93 70 a 93 por 100.

Los billetes de Cuba de 1886 han perdido medio por ciento; esto es, se han cotizado de 92 40 a 92 por 100.

Los de la emisión de 1890 han tenido baja parecida: sus cambios, 76 40 a 76 por 100.

Las acciones del Banco de España, a 418 por 100.

Las del Banco Hipotecario, a 116 p r 100 sobre su desembolso de 40 por 100.

Las de la Compañía de Tabacos, a 210 25 y 210 por 100.

Los francos siguen elevando su beneficio; hoy ha subido éste 40 céntimos; esto es, se han cotizado con el de 32 75 a 32 90.

Después de la Bolsa

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 63 70; fin del próximo, 63 60.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 26 (3 12 t.)

Interior, 4 por 100, 63 70.—Exterior, 3 por 100, 79 45.—Amortizable, 4 por 100, 77 00.—Cubas, 1886, 92 00.—Cubas, 1890, 75 37.—Carpetas de obligaciones Aduanas, 92 00.—Norias, 23 15.—Colonial, 00 00.—Francia, 20 00.—Orense, 0 00.—Arada.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 26.—Ayer de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60 03 59 12 59 75 y 59 87.—3 por 100 francés, 103 07.

Londres 26.—Exterior español, 59 87.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 11° sobre 0.

A las 12 de la tarde, 17° id.

A las cuatro, 16° id.

La máxima fué de 19° sobre 0.

La mínima de 8° id.

El barómetro marca 712.—Buen tiempo

Charada.

Es primera una vocal, amada la segunda tres, la dos nota musical y una planta en todo vez.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ

(La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: A CA PA RAR.

Ante el tribunal: —Por qué pegó usted a su mujer con una barra de hierro? —Señor, porque soy pobre y los bastones me salían muy caros; cada paliza, baston roto.

La Mesa de Fornos.

Comida del 27 de Octubre.

Cubierto de 5 pesetas.

Ordubres.

Sopa a la Solferino.

Pescadilla a la gaditana.

Lomo de vaca a la inglesa.

Coliflor a la parmesana.

Pollo asado con berros.

Ganoveza de albaricoque.

Sorbete variado.

Postres.

Cultos

Santo de mañana.—San Vicente, San Florencio, Santa Sabina y Santa Cristina.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial del Salvador y San Nicolás, donde por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el señor Parreño, y por la tarde continúa la novena a San Rafael y será orador el señor Morlan.

En el oratorio del Espíritu Santo sigue la novena a Nuestra Señora de la Consolación y Correa, en la que predicará el P. Rodriguez.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen continúa la novena rezada a San Judas Tadeo.

En San Pascual, Carboneras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán de los Temporales en San Ildefonso.

Espectáculos para mañana

PRINCESA.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—La condesa Romani.—Comediantes y toreros ó la vicaría.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La viejecita.—A las 9 1/2.—Las zapatillas.—A las 10 1/2.—El ángel caído.—A las 12.—Los aparcidos.

COMEDIA.—13 de abono.—A las 8 1/2.—El gaitero.—El húsar.—Segundo acto.—Las hijas del Zebedo.

LARA.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—Las inquilinas.—A las 9 1/2.—Isidoro Perez.—A las 10 1/2.—El señor cura.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—Los cocineros.—A las 9 1/2.—La zarzuela nueva.—A las 10 1/2.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 12.—El primer reserva.

PARISE.—27 de abono.—T. impar.—A las 8 1/2.—El juramento.

COMICO.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—Las solteronas.—A las 9 1/2.—Nicolás.—A las 10 1/2.—La monja descalza.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—La Pasiónaria.—El pié izquierdo.—Batucá con entrada, 2 pesetas.—Entrada general, 50 céntimos.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Los cocineros.—A las 9 1/2.—El pobre diablo.—A las 10 1/2.—Arcoleón por Arcos Fregoli.—A las 11 1/2.—El gallo del pueblo.

MARTIN.—A las 8 1/2.—(Velada valenciana).—Cada u de son temple.—La escalata del demoni.

ROMEA.—A las 8 3/4.—Madrid de noche.—A las 9 3/4.—Madrid, castillo famoso.—A las 10 3/4.—La torre de Babel.—A las 11 3/4.—Madrid I, castillo famoso.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Exhibición de un pueblo aschanti, compuesto de negros de la costa Occidental de Africa, desde las 9 de la mañana a las 7 de la tarde.—Hábitos, usos y costumbres del país aschanti.—Verificarán sus comidas a las 12 de la mañana y a las 6 1/2 de la tarde.—Coin por distinguidas señoras.—Tiro de pistola y otros recreos.—De 3 a 7, banda.—Entrada, una peseta.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

PEDRO DOMECO

COSECHERO, ALMACENISTA
Y EXTRACTOR DE VINOS
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730
Autorizada para el uso de las armas reales
por R. O. de 18 de Octubre de 1824

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO ESTILO

COGNAC FINE CHAMPAGNE
MÁRCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS Y EXTRA

Pedid Cognac Domecq

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas,
hoteles y restaurants.

LOS GRANDES ESPECÍFICOS DEL DR. AUDET

Píldoras antitélicas.—Gran remedio para los estómagos crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Quitán la fístula, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.

Antineurósico Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

Para curar el estómago.—Poderosos digestivos químicos. El *Estomacal Maitre* cura las dispepsias ácidas. El *Estomacal Robin* las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.

Para curar el oído.—El *Acete Neupert* cura los males leves (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas.

Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), el *Antisifilítico* del Dr. Audet. Contra la sífilis, el *Antisifilítico Couper*.—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos!

Venta: Madrid, Hortaleza, 110; Alicante, Riego, 20; Almería, Real, 16; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Asca, 7; Burgos, Cid, 17; Badajoz, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza Isabel, 2; Ciudad-Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 10; Coruña, Real, 82; Guadalajara, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 13; Huelva, Tetuan, 14; Llerda, Cármen, 26; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza San Bartolomé, 10; Cartagena, Campo, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastián, Bengoechea, 5; Seris, Collado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coso, 33, y demás buenas boticas. Consultas, personales ó por carta y prospectos, al Dr. AUDET, Beneficencia, 2, Madrid.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

Por una estación particular para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	500
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	50
Por cada otra dirección.....	25
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Un timbre (al año).....	10

LÁMPARAS FÚNEBRES

Y PRECIOSAS CORONAS INALTERABLES
Infinita variedad y novedades. Precios baratos. Casa especial. Antigua Lampistería de Marín. Exportación á provincias. 12, PLAZA DE HERRADORES, 12. Ojo, esquina á San Felipe Neri.

RABANO IODADO

DE GRIMAULT Y C^o

Pharmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^o, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coclearia, plantas antiscorbuticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT Y C^o, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C^o.

Paris. — Casa GRIMAULT Y C^o
8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Filipinas

Con escalas en Port Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurrachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1898.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1898.

Línea de Buenos-Aires

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Póo

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor **JOAQUIN DEL PIELAGO**, sale de Cádiz para Tánger, Argenciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

SE VENDEN

Clichés de **JEROGIFICOS** en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, pral.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pereda y Compañía.—Santander

OS GALLEGOS

Prós que non teñen diñeiro ó prós que teñen tamen, ó viño que lles comben é o **Tostado de Riveiro**.

Da talento os animales, fú simpaticos ós tortos á prá coimo dos seus males inda non son mortos cañales. (Se non son mortos cañales).

VENTA EXCLUSIVA: A. SOUTO.—Mayor, 86

VACA sin hueso á elegir á peso: id. 2, 3 rs.; pierna y chuleta, carnero, 3 rs.—Mayor, 46.

Mr. HUGHES

PROFESOR DE IDIOMAS
Se ha trasladado, Torija, 8, pral.

CHOCOLATES HIGIÉNICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS.

Reconocidos como los mejores en todos los Mercados POR SU ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.

Si queréis tomar un exquisito chocolate, **PROBADLOS** una sola vez y los **COMPRAREIS** siempre.

En Madrid: **BIVINI Y C^o**
Alcalá, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

PROFESOR

Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa.—Precios económicos.—Calle de Argensola, 2, 4.^o

Curacion

de todas Afecciones pulmonares.

Todos los que padecen del pecho deben tomar las Cápsulas del Doctor FOURNIER.

22, Pl. de la Madeleine, PARIS

DEPOSITO EN TODAS FARMACIAS

MEDALLA DE PLATA BARCELONA 1888

Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

ENFERMEDADES SECRETAS

BLenorragias GONORREAS FLUJOS BLANCOS DERRAMES recedentes y antiguos, son curados en algunos dias, en secreto, sin régimen ni tisanas, sin cansar ni molestar los órganos digestivos, por las **PILDORAS** ó Inyección de **KAVA**

DEL DOCTOR FOURNIER

EXLIJASE SOBRE CADA PILDORA, CADA CAJA, CADA BÓFULO, LA FIRMA **Fournier**.

PARIS, 22, Place de la Madeleine, PARIS.

MEDALLA de PLATA, BARCELONA 1888

Octubre 26 FOLLETIN DE EL CORREO F. 73

LAS LOBAS DE MACHECUL

por Alejandro Dumas

podemos viajar así, este maldito pié encontrará tarde ó temprano algun sitio donde estamparse.

—Descuidad, vamos á despistar los perros, siquiera por un rato.

Dicho esto, dirigióse el jóven á la izquierda, donde se oía el murmullo de un arrollo.

—¿Qué hacéis?—preguntó Petit-Pierre.

—A dónde vais con agua hasta las rodillas?

—Dejadme hacer; trabajo les mando si quieren seguirnos.

—¡Bravol debíais haber nacido en una selva virgen ó en la soledad de las pampas; si necesitan una huella para encontrarnos, difícil será que puedan dar con ésta.

—No lo tomeis á broma; nuestro perseguidor está acostumbrado á todas estas tretas; ha pelesado en la Vendée, en los tiempos en que Charrette casi sólo tenía á raya á todos los azules.

—¡Mejor que mejor!—dijo alegre Petit-Pierre.—Siempre da más gusto luchar con enemigos de valor.

A pesar de esta exclamacion, Petit-Pierre quedó pensativo, en tanto que Bonneville continuaba luchando con los guijarros y las ramas atravesadas en la corriente que le impedían el paso, y así continuó andando bastante espacio por el lecho del arroyo. Entonces torció éste

mezclando sus aguas con las de otro más caudaloso, que era el que corría al pié del sendero de las Cabras; mas pronto llegó á Bonneville el agua á la cintura, y vióse precisado á invitar á Petit-Pierre á que se sentase sobre su cabeza, si quería ahorrarse un molesto pediluvio. Como el alveo iba profundizándose cada vez más, vióse, por último, obligado á saltar á la orilla y á seguir andando por ella. Desgraciadamente, los dos fugitivos huieron de Scila para dar en Caribdis, pues la ribera estaba cubierta de maleza, acabando por obstruirles el paso, y Bonneville tuvo que apagar á Petit-Pierre, recomendándole que no le siguiese; mas á pesar de la frondosidad de los espinos y de la obscuridad de la noche, penetró osadamente en el zoto, avanzando hácia la derecha con la habilidad de los prácticos en la vida de los bosques. Esta táctica tuvo un éxito completo, pues á los 50 pasos encontró una vereda.

—Me alegro —dijo al verla Petit-Pierre:—aquí por lo menos podremos andar.

—Y sin dejar huellas—respondió Bonneville, hincando el pié en la roca.

—¿Hacia dónde vamos?

—Ahora que hemos empezado á despistar á nuestros perseguidores, si los hay, podemos ir á donde mejor os plazca.

Ya sabéis que para la tarde de mañana he dado cita en la Cloutiere á nuestros amigos de París.

—Podemos ir allá sin salir de los bosques, en donde siempre estaremos más seguros que en la llanura. Por un sendero que conozco iremos á la selva de Couvois, y de allí al gran Erial, á cuyo Oeste se encuentra la Cloutiere, aunque no podremos llegar allí.

—¿Por qué?

—Porque para los rodeos que habremos de dar necesitamos seis horas, y es

muchos andar para una noche; sin embargo, conozco un camino á una legua de la Benate, en donde seremos muy bien recibidos.

—Adelante, pues, ¿hacia dónde?

—Yo os precederé; tomen os por la derecha.

Púsose en marcha Bonneville y siguióle su compañero. De vez en cuando el primero se detenía para reconocer el camino y para que descansase Petit-Pierre, anunciándole de antemano todos los accidentes del terreno con una precision que indicaba que conocía la selva de Machecul.

—Ya veis—dijo de pronto deteniéndose—que evitamos todo lo posible los senderos trillados.

—¿Por qué?

—Porque en ellos se buscarán nuestras huellas.

—¿Y éste es el más largo?

—Y el más seguro.

Anduvieron luego diez minutos sin decir palabra, pasados los cuales Bonneville hizo alto cogiendo el brazo de su compañero.

—¿Qué pasa?—preguntó este.

—¡Silencio! ó hablar muy bajo.

—¿Por qué?

—¿Oís?

—No.

—Yo oigo voces.

—¿En dónde?

—Allí, á unos quinientos pasos de nosotros; y aun me parece ver luz entre el follaje.

—Es verdad.

—¿Qué podrá ser?

—Eso digo yo.

—¡Diantre!

—Puede que sean carboneros.

—No es ésta la época de hacer carbon, y dado caso que lo fuese, no me atrevería á confiar en ellos.

—¿No sabéis otro camino?

—Sí tal.

—¿Pues?

—No quisiera tomarlo sino en el último apuro.

—¿Por qué?

—Porque hay que atravesar un pantano.

—¿Qué importa? ¡Si vos andais por el agua como San Pedro! ¿Acaso no conocéis el pantano?

—He cazado en él más de cien veces, pero....

—Pero ¿qué?

—Pero de día.

—Pues si no queréis atravesarlo, arrojémos la hoguera de esas gentes: os confieso que no me vendria mal calentarme un poquito.

—¿Quedaos aquí, mientras voy á ver quiénes son.

—Ya, pero....

—Nada temáis.

Y Bonneville desapareció sigilosamente en las tibiaellas.

XXXVII.

Á buen hambre no hay pan duro. Apoyóse entonces Petit-Pierre en un árbol, y en esta postura esperó callado, fijos los ojos y atento el oido, sin percibir más que una especie de murmullo hácia el lado de la hoguera. De pronto relincho un caballo, y casi al mismo tiempo percibióse un ligero ruido en la maleza, apareciendo despues una sombra. Era Bonneville, que miraba á todos lados sin ver á su compañero; llamóle dos veces, y éste acudió dando un salto.

—¡Alerta!—dijo arrastrándole el conde.

—¿Qué sucede?

—No hay que perder un momento; venid.—Y echando á correr añadió:—Era un vivac de cazadoras. Si no hubiese habido más que hombres habria podido

acercarme al fuego sin temor; mas un caballo me ha descubierto con su relincho.

—Lo ha oido.

—Entonces ya comprendereis que es cuestion de piernas.

Y silenciosos siguieron corriendo cerca de quinientos pasos por el bosque, y al llegar á la espesura dijo el conde á Petit-Pierre:

—Deteneos un instante para cobrar aliento, mientras trato de orientarme.

—¿Nos hemos extraviado?—preguntó inquieto Petit-Pierre.

—No; estoy buscando un medio de evitar el maldito pantano.

—Si pasando por él abreviamos camino, ¿talante.

—Preciso será.

—Pues guiad.

Echaron á andar en distinta direccion internándose en el zoto, hasta que al cabo de diez minutos empezaron á aclararse los matorrales y á ser menos densa la obscuridad; encontrábase entonces en el lindero del bosque, y élase ya el murmullo de los arbustos de la ribera agitados por el viento.

—¡Hola!—exclamó Petit-Pierre—parece que ya hemos llegado.

—En efecto; mas debo advertiros que este es el momento más crítico de nuestro viaje.

Sacó el conde del bolsillo una navaja que podía muy bien pasar por pañal, cortó un arbolillo, desmochólo, y con el mayor cuidado ocultó las ramas.

—Ahora, Petit-Pierre, es menester que os resignéis á cabalgar de nuevo sobre mis hombros.

Así se hizo, y ambos entraron en el agua, por la cual anduvieron con suma dificultad, pues aunque Bonneville tanteaba con el palo un vado que no existía, el lodo le llegaba á las rodillas, y solo con